
Consiglio Comunale INT 150 / 2026

INTERPELLANZA A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

GRADUATORIA CONCORSO SP01/23, REQUISITI NORMATIVI DI 
ACCESSO E STABILIZZAZIONE DEL PERSONALE EDUCATIVO NEI 
SERVIZI 0-6 DELLA CITTA'

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

 
PREMESSO CHE 

• Con determinazione dirigenziale del 30 agosto 2023 è stata approvata la graduatoria del concorso 
pubblico SP01/23 per n. 30 posti di Funzionario pedagogico, suddivisa tra insegnanti della scuola 
dell’infanzia ed educatori dei nidi, a tempo indeterminato

• La graduatoria risulta utilizzabile, ai sensi della normativa nazionale vigente in materia di validità 
delle graduatorie degli enti locali, fino all’anno scolastico 2026/2027

• Nel settembre 2025 l’Amministrazione ha attivato una procedura di messa a disposizione per 
assunzioni a tempo determinato nei nidi e nelle scuole dell’infanzia comunali

• Sono pervenute segnalazioni circa il rischio che personale inserito nella graduatoria possa non 
essere assunto a tempo indeterminato prima della sua scadenza

CONSIDERATO CHE

• Il sistema integrato 0-6, istituito dal D.Lgs. 65/2017, rappresenta un pilastro fondamentale delle 
politiche educative cittadine

• La continuità educativa costituisce elemento qualificante della qualità del servizio, per i bambini, 
per le famiglie e per la stabilità dei gruppi educativi

• Pur nell’ambito del sistema integrato 0-6, la normativa statale mantiene distinte le figure 
professionali di educatore dei servizi 0-3 e insegnante della scuola dell’infanzia 3-6, con requisiti 
di accesso differenziati e titoli abilitanti specifici per l’insegnamento nella scuola dell’infanzia

• Tale distinzione normativa può determinare l’impossibilità, per educatrici inserite nella 
graduatoria del concorso SP01/23 e in possesso dei titoli previsti per il nido, di accedere ai posti a 
tempo indeterminato nella scuola dell’infanzia, pur avendo superato il medesimo percorso 
concorsuale e maturato esperienza pluriennale nel sistema 0-6

• L’eventuale scadenza della graduatoria senza completo utilizzo potrebbe comportare la 
dispersione di professionalità già selezionate tramite procedura pubblica e già inserite nei contesti 
educativi comunali
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INTERPELLA IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE

1. Quanti candidati risultano attualmente presenti nella graduatoria SP01/23, distinti tra graduatoria 
nido e graduatoria scuola dell’infanzia

2. Quante assunzioni a tempo indeterminato sono state effettuate dalla data di approvazione ad oggi
3. Quante ulteriori assunzioni a tempo indeterminato si prevede di effettuare entro la scadenza della 

graduatoria
4. Se il fabbisogno strutturale di personale educativo e docente nei servizi 0-6 risulti integralmente 

coperto con organico a tempo indeterminato o se permangano posti stabilmente coperti con 
contratti a tempo determinato

5. Quale sia l’impatto concreto della normativa statale sui titoli abilitanti rispetto alla possibilità di 
stabilizzazione del personale educativo inserito nella graduatoria

6. Se l’Amministrazione intenda garantire il pieno utilizzo della graduatoria vigente prima della sua 
scadenza

7. Se la Città abbia avviato o intenda avviare, anche tramite ANCI, interlocuzioni con il Governo 
per valutare eventuali interventi normativi che consentano:
 - proroghe delle graduatorie del settore educativo fino al loro esaurimento
 - percorsi integrativi o abilitanti per il personale educativo con esperienza pluriennale nel 
sistema 0-6

Torino, 18/02/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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